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AHHOTaIII/Iﬂ. Cmamobs nocesuerna 6adlICHocmu ¢0pMup06anz OCHO8 DKOHOMUYECKOU epamomuocmu
COBPEMEHHO20 UYeloBeKd 6 paMKax WKOJIbHO20 Kypca MamemamuKku. B pa6ome NOKA3AHO KAk cpdmMOmHO U
PAYUOHAIIBHO UCNOIb306AMb NPOYEHMHbLE BbIYUCTIEHUS 6 YCIIOBUAX pea]leOIZ IHCU3SHU.

Summary. This article is devoted to the importance of forming the foundations of economic literacy of a
modern person within the framework of a school mathematics course. The article shows how to correctly and
rationally use percentage calculations in real life.
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Peanuu coBpeMeHHOTO MUpPa 00YCIIaBIMBAIOT HEOOXOJMMOCTh IKOHOMHYECKOH TPaMOTHOCTH
KaXJ0ro yenoBeka. HeBbICOKUI yPOBEHb YIKOHOMUYECKOW TPAMOTHOCTH HACEJICHUs BIMSET KaK Ha
Onmarormosiydre OTHENbHO B3STOW CEeMbH, TaK M Ha pa3BUTHE SKOHOMHYECKOW cdepbl BCEro
roCyJapcTBa.

[ToBpIlIeHEe TPAMOTHOCTH HAceJIeHHWs B JaHHOW OONAacTH TpEIIoiaraeT OBJIAJCHHE
OTpeeNICHHbIMU 3HAHUSIMH B T€UEHHE BCEH KU3HU, HAUMHASA CO MIKOJIBbHOM CKaMbU. A 3HAUWT,
MOBBIIIEHUE YKOHOMUYECKOW TPaMOTHOCTH MOXKHO paccMaTpuBaTh KaK WHCTUTYT TMO3UTHUBHOM
ColLlMaTN3aIuu.

B mepByro ouepens dKOHOMHYECKAsh TPAMOTHOCTh CBSI3aHA C TUTAHWPOBAHHEM CEMEHHOTO
Oropkera. [Ipu 3TOM dYellOBEK HEM3MEHHO BCTpPEYAETCS C Pa3IUYHBIMU CKUJIKAMH, HalleHKaMH,
yIICHKaMH, MPUOBUISIMH, KPEIUTaMH U T.J. A BCE 3TO B CBOIO OYEPE/b CBSI3aHHO C MPOIEHTaAMH H
3a/ladyaMH Ha TIPOIEHTHI.

YToObl HAYUCIUTD 3apIuiaTy pabOTHHUKY, HY’KHO 3HATh MPOLIEHT HAJOTOBBIX OTYHCIICHHIA;
9YTOOBI OTKPBITH CYET B cOepOaHKe, HACETICHHE MHTEPECYETCS] pa3MepOM MPOLEHTHBIX HAYUCIECHUN
Ha CyMMY BKJIaJa; 4TOOBI 3HATh MPUOIH3UTENBHBIN POCT IIEH B OyAyIeM Toy, Mbl HHTEpECyeMcs
nporieHToM uHpIsAIUU. Y 3TO OCHOBaHO HA MOHATHH «IIPOIEHTY.

B coBpemenHoMm oOrmiecTBe cdepa MPaKTHUECKOTO MPHIOKEHUS TMPOICHTHBIX PacuyeTOB
pacimpsieTcsi, MO3TOMY 33J]aui Ha TPOIICHTHI IOBOJIBHO-TAKH aKTyallbHBI B Hallle Bpems. Besne — B

ra3erax, Mo pajuo W TEJCBHJCHHUIO, B TPAHCIIOPTE U Ha paboTe 0OCYKIAIOTCA MOBBIIICHHUE IICH,
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3apIuiaT, NEHCUH, POCT CTOUMMOCTH aKLUUH, CHUYKEHUE MOKYNaTeIbCKONH CIIOCOOHOCTH HACelIeHUs U
T.1. JloO6aBuM croga 0oOBsBICHUS OAaHKOB, NMPUBJICKAIOIIMX JCHBIH HACEJICHUS Ha pa3IMYHbIX
yCIoBUAX, 00 M3MEHEHHWHU TIpOLEHTa OaHKOBCKOTO Kpeauta W mp. Bee 3Tto Tpebyer ymeHue
MIPOU3BOJIUTH MPOIICHTHBIE PACUETHI.

WTak, npoleHTsl — 3TO OJHO U3 MaTeMaTHYECKHUX MOHSATUH, KOTOPhIE YacTO BCTPEYalOTCS B
MOBCEHEBHOHN >KM3HU. YacTO MOXHO NPOYUTATh WIJIM YCIBIATh, HAIPUMEP, YTO «B BbIOOpax
npuHsIM ydactue 56,3% wusbuparenein», WM «PEUTHHT NOOenuTeNs XuT-mapajna paBeH 74%»,
«TPOMBIIIJIEHHOE MPOU3BOJICTBO coKpaTmiock Ha 11,3%», unu «6ank Hauucaser 20% romaoBbIXY,
«MOJIOKO coliepkuT 1,5% xupa», unn «3ta Tkanb Ha 100% coCcTOUT U3 XJIONKa.

ScHo, uTO 6€3 yMeHHUs NMOHMMAaTh TAKOro poja MHPOpPMAIMI0 B COBPEMEHHOM OOILECTBE,
MIPOCTO TPYHO OBLIO OBI CYIIIECTBOBATD.

[TpouieHTHBIE BBIYUCICHUS MPEICTABISIIOT UHTEPEC HE TOJIBKO Ui OyaylmuX (PMHAHCUCTOB,
HO U Juist Bcex Joaed. C TakuMU 3a/ladaMyl IPUXOJAUTCS UMETh /170 mpu ohopMiIeHHH B OaHKe
cOeperaTeabHOrO BKJIAZa WM KPEAWTa, IPU MOKYIIKE TOBApOB B PAacCPOUKY, MPHU BHIIATE TICHHU,
HaJIOrOB, CTpaxoBaHus U T. 1. Takue 3a1a4ul AEMOHCTPUPYIOT IPAKTUUECKYIO LIEHHOCTh MAaTEMAaTUKH.
DTO0 3HAYUT, YTO OYCHb BKHO M3y4yaTh MOHATHE MPOIICHTA HA YPOKaX MaTEMATHKH B IIKOJIE.

C mpolieHTaMH MBI HaUMHAEM 3HAKOMUTBCS C 5 Kjacca, pelas mpocTeiiue 3agauu, B 6-7
KJlaccaX pPAacCMaTpUBAIOTCS 3aJaHus, OOBACHAIONIME Pa3HUILY MEXKIY MPOCTBIM U CIOXKHBIM
MPOIEHTHBIM pocToM. [loyueHHbIe 3HAaHUS ydaIIuecss MOTYT HCIIOJIb30BaTh MPH PEIICHUH Kak
0aHKOBCKHUX, TaK U pealibHbIX KM3HEHHBIX 3a/1a4, YTO ¥ 00ecreynuBaeT OyAyIlyl0 SKOHOMUYECKYIO
IpPaMOTHOCTh Hallero oouiecTsa.

B npaktrdeckoii ;KU3HH TOJIE3HO 3HATH CBSI3b MEXTy POCTEHIIIMMU 3HAYCHUSIMU TIPOLIEHTOB
¥ COOTBETCTBYIOUIMMH ApoOsiMu: mosioBuHA - 50% , eTBepTh - 25%, Tpu yerBepTH - 75% , nsATas
gactb - 20%, Tpu naThIX - 60% u T.7.

[Tone3Ho Takke «aBTOMaTUYECKW» MOHUMATh pPa3Hble (DOPMBI BEIPAXKEHUS OJJHOTO U TOTO JKe
M3MEHEHHSI BEJTMIUHBI, C(HOPMYITHUPOBAHHBIE 0€3 MPOIEHTOB U C MMOMOIIHIO IPOIICHTOB, H KOHEYHO,
CaMOCTOSITENTbHO TOBOPHUTH <«JIByMsi crocoOamu». Hampumep, B cooOueHusix «Munumanvras
3apabomuas niama noegviulena ¢ ¢hespansi Ha 50%» wu «Munumanvnas 3apabommuas niama
nosviuena c ¢espans 6 1,5 paza» ToBoputcs 006 OTHOM U TOM Ke.

To4HO Tak ke, yBeTHYUTh B 2 pa3a - 3T0 3Ha4uT yBenu4unuth Ha 100%, yBenmuunuts B 3 pasa -

9TO 3Ha4YMT yBenn4nuTh Ha 200%, yMEHBIIUTH B 2 pa3a - 3T0 3HAUUT yMeHbIUTh Ha 50% (Puc. 1).

100% 100% 100%
! , 100% : . 200% 1 : 1 50%
2a 3a -é—alc
200% 300% 50%

Puc. 1. I'paduueckoe oToOpakeHUe yBEINYCHUS M YMEHBIICHHS ITPOLICHTOB
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B nHaie Bpemst 4estoBEK HE BCEr/1a MOYKET CBOEBPEMEHHO BHECTH IUIATY 33 KBAPTUPY, B 3TOM
cllyyae Ha Hero HajaraeTcs ITpad, KOTOPBIA Ha3bIBACTCS «IEHS» (OT JAaTUHCKOro POena - Hakasa-
Hue). SIcHO, UTO B pa3HbIX rOPOJIax U 'y PasHbIX JIOJEH KBapTIUIaTa, pa3Mep IIEHU U BPEMS IIPOCPOUKU
pasubie. [loatomy coctaBuiu o011y (HOpMyiTy KBAapTIUIAThl JUIsi HEAKKYPATHBIX IJIATENbIINKOB,
MIPUMEHUMYIO IIPH JIFOOBIX 0OCTOATENHCTBAX.

[Tycts S - exxeMecsuHasi KBapTIUIaTa, MEHS COCTABISET p% KBAapTILIATHI 32 KAXKIBIA J1eHb
IIPOCPOYKH, a 71 - YUCIIO POCPOUEHHBIX AHEW. CyMMy, KOTOPYIO JI0JIZKeH 3aIlJIaTUTh YEIOBEK 110CIIe

1 THEW MPOCPOYKH 0003HAYHM Sp.

pn

Torna 3a n mHEW MPOCPOUKH TTEHs COCTaBUT pn% OT S, Uin 100

S , @ BCCTO IPUACTCHA 3aIlJIaTUTDh

s+2g WY, YTO-TO K€ CaMoe, (1 + ﬂ) S. Takum obpazom, S,, = (1 + ﬂ) S.
100 100 100

Hampumep, ckonvko nado 3aniamums copodicanuny, eciu e2o kgapmniama cocmasisiem 100
pyo. u npocpouena: a) na 5 oueti, 6) na 30 oneti; 6) na 4 mecaya (120 oneir)?
Pemenue: [Toacrapnsis B popmynny 3Hauenue p=1 u 3Hauenus n = 5, 30,

30 - 4, nonyuyum:

1-5

@) (1+2)-100 = 1,05 100 = 105 (pys.);
1-30

6) (1+22)-100 = 1,3-100 = 130 (pys.);

1-30°4
B) (1 + W) .100 = 2,2 - 100 = 220 (py6.).

OtBer: uepes 5 nueit - 105 py6., uepes 30 queit - 130 py6., yepes 4 mecsia -220 pyo.

Takum oOpa3zoM, ycTaHOBJIEHHAs (hOpMyJia MO3BOJIAET OBICTPO PACCUUTHIBATH HEOOXOAUMBIE
3HAYEHUS BBIMJIAT 32 KBAPTUPY.

Taxas >xe hopmya OyeT MOTy4yaThCsl U BO BCEX MHBIX CIydasX, KOT/1a HEKOTOpasi BelMYHHA
YBEJIMUMBACTCSl HA MTOCTOSTHHOE YMCJIO MPOIEHTOB 33 KKl (PUKCUPOBAHHBIN ITEPHO]T BPEMECHH.
Ora popmyra onmrchIBaeT MHOTHE KOHKPETHBIC CUTYAIlMH M UMEET CIICIIHATILHOE Ha3BaHUE: hopmya
npoCmozo npoueHmHo20 pocma.

Paccmompum npakmuueckoe npumenenue OaHHOU PopmyIisl.

Fbanx svinnauusaem exnaouuxam xaxcoviil mecsiy 2% om enecenHou cymmol. Knuenm coenan
exnaod 6 pasmepe 500 pyo6. Kakas cymma 6yoem na e2o cueme uepes noneooa?

Pemenue: [{ns penienus 3aqa4u JOCTaTOYHO MOACTABUTEH B (JOPMYITy BETUUHHY MPOIICHTHOMN

CTaBKH p=2, yucia Mecs1eB 7 = 6 1 epBoHavanbHOro Bkiiaga S = 500:
2'6
(1 + M) .500 = 1,12 - 500 = 560 (py6.).

OtBert: uepe3 mosiroa Ha Bkjajae oOyaer 560 pyo.
OKOHOMHUYECKH TPaMOTHBIA YEJIOBEK 3HACT, YTO 0OJiee BHITOJHBIM SIBJISCTCS HAYHCICHHE

0aHKaMu MPOLIEHTOB 10, TAK HAa3bIBAEMOH, (pOpMyJie CIIOKHOTO MPOIIEHTHOT'O POCTa:
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Sa=(1+ %)ns.

OTO MO3BOJSAET MPOCTOMY OOBIBATEIIO OLIEHUTH CBOIO NMPHUOBLIH B 3aBUCHMOCTH OT BBIOOpaA
OaHka.

[TpomeMoHCTpUPYEM MPAKTHYECKYH) 3HAYUMOCTh JAHHOH (GopMysbl Jis (GpopMHUpOBaHUS
SKOHOMHYECKOM rpaMOTHOCTH OOIIeCTBa HAa PUMEPE CIEAYIOIEH 3a1auu.

Cobupasice coeramo exiad 6 pazmepe 1000000 pyonei, Imumpuit paccmampusaem 08a
oanka: «Coepboanky, NpoyeHmuas cmaska 8 Komopom cocmaeisiem 5% 20006vix, u « IKCUMOAHK Y,
npoyenmHas cmageka 6 Komopom cocmasisiem 06,5% 2oooevix. Kakas 6onvwas cymma modcem

oKaA3amvcs y He2o Ha cuemy uepes 2 200a?

n
Pemenue: ucnonszyem dopmyiny S, = (1 + %) S.

1) ITpu Briane B «Coepbanke» n = 2, p = 5%, S = 1000000

5 2
S, = (1 +—-) 1000000 = 1102500 py6.

yepe3 2 roaa Ha cuety Amutpus 6yner 1102500 py6.
2) [Tpu Bkiage B «Dxcumbanke» n = 2, p = 6,5%, S = 1000000

6,52 _
S, = (1 + E) 1000000 = 1134225 pys6.

yepe3 2 roja Ha cuety Imutpus Oynet 1134225 py6.
OtBer: npu BbIOOpE «OKCcUMOaHKa» JIMUTPHL MOMTyYyUT OONBLIYIO BBITOLY U HA €0 CUETYy
okaxetcst 1134225 pyO0.
JericTBUTENBHO, 6€3 TOHATHS «IIPOIEHT» MHOTOE B KU3HHU ObUIO OBl HETIOHATHO, CYMOYPHO.
VIMEHHO NpOLIEHT NMPUBOJUT B MOPSAAOK MHOTHE pacyeTbl, CpaBHEHHUs, oOeclieurBas HaydalbHYIO

9KOHOMHYCCKYIO 'PaMOTHOCTb HACCJICHUA.
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